

# 绿色新风拂丝路

## —中国中亚书写绿色发展新篇章

□新华社记者 张代雷 郑锐 李奥

以生态治理的科技创新向荒漠化宣战,以清洁能源技术服务偏远地区,新能源汽车引领绿色交通变革,可持续科技实验室惠及整个地区……近年来,中国与中亚国家在绿色基建、绿色能源、绿色交通等领域的创新合作不断深入,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体增添勃勃生机和旺盛活力。

两千多年前,中国汉代使者张骞出使西域,打开中国同中亚友好交往的大门,丝绸之路由此兴起并繁荣。如今,来自中国和中亚国家的友好使者,正携手推动高质量共建“一带一路”合作向新而行,绘就山清水秀的新时代丝绸之路画卷。

### 为“中亚之泪”带去绿色希望

5月底,中国科学院新疆生态与地理研究所研究员王平辗转抵达乌兹别克斯坦西部城市努库斯,参与同乌兹别克斯坦咸海国际创新中心的科研合作。他已经数不清这是自己第几次奔赴这个位于咸海附近的城市。他和同事们带来了两样“宝贝”:盐生植物种子和光伏技术。

咸海处于亚欧大陆腹地,地跨哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦两国,曾是世界第四大湖泊。自20世纪60年代以来,在人类活动用水激增和气候变化等多重因素影响下,咸海快速萎缩,面积已缩小90%以上。水岸线严重后退,土壤盐碱度升高,干涸的湖床上形成了面积5万多平方公里的荒漠,咸海成为令人痛惜的“中亚之泪”。

咸海生态危机不仅造成水资源短缺,裸露的湖底还形成巨大的露天岩层,成为沙尘暴、盐尘暴来源,波及范围极广。荒漠化、盐渍化和生物多样性丧失等问题叠加,给周边中亚国家生态和经济带来一系列负面影响。

“中方愿同中亚国家在盐碱地治理开发、节水灌溉等领域开展合作,共同建设旱区农业联合实验室,推动解决咸海生态危机,支持在中亚建立高技术企业、信息技术产业园。”2023年5月,在西安举行的首届中国—中亚峰

### 前5个月我国人民币贷款增加10.68万亿元

新华社北京6月13日电 (记者 吴雨 任军)中国人民银行13日发布的金融统计数据显示,前5个月我国人民币贷款增加10.68万亿元,其中企(事)业单位贷款增加9.8万亿元。

数据显示,5月末,我国人民币贷款余额266.32万亿元,同比增长7.1%。分部门来看,前5个月,住户贷款增加5724亿元;企(事)业单位贷款增加9.8万亿元,其中中长期贷款增加6.16万亿元。

从货币供应看,5月末,广义货币(M2)余额325.78万亿元,同比增长7.9%。狭义货币(M1)余额108.91万亿元,同比增长2.3%。

另外,前5个月我国人民币存款增加14.73万亿元,其中住户存款增加8.3万亿元。

此外,同日发布的社会融资数据显示,5月末,我国社会融资规模存量为426.16万亿元,同比增长8.7%;前5个月社会融资规模增量累计为18.63万亿元,比上年同期多3.83万亿元。

### 我国首个“沙戈荒”新能源外送基地首批机组投产发电

□新华社记者 戴小河 杜刚

6月13日,由中国华电、华润集团开发建设的新疆天山北麓戈壁大型风电光伏基地首批2台100万千瓦煤电机组,顺利通过168小时满负荷试运行,标志着我国首个“沙戈荒”新能源外送基地首批机组投产发电。

新疆天山北麓戈壁大型风电光伏基地地处哈密三塘湖戈壁腹地,是我国“十四五”重点建设的疆电外送特高压第三通道——“疆电入渝”工程的配套电源项目。该基地通过“风光火储一体化”模式,实现新能源高比例外送,对于优化电力资源配置、推动区域协调发展意义重大。

为何要建设“沙戈荒”基地?

“十四五”以来,我国多次强调加快推进沙漠、戈壁、荒漠地区大型风电

光伏基地建设。与普通风光大基地相比,“沙戈荒”风光大基地不仅能提升新能源供给能力,还可降低建设成本、修复生态环境、带动地方经济发展。

根据规划,到2030年我国“沙戈荒”大型风电光伏基地总装机将达到4.55亿千瓦。

选择在新疆建设,正是发挥其能源资源优势的关键之举。

新疆是国家确定的“三基地一通道”和全国能源资源战略保障基地,也是“西电东送”的重要送端,能源资源极为丰富。其中,哈密不仅是国家认定的千万千瓦级风电基地、百万万千瓦级光伏基地,还是新疆四大煤基基地之一。这里风区总面积超5万平方公里,占全疆的66%;年日照时数达3100至3300多小时,是全国日照最充足的地区之一,是我国少有的可同时大规模发

展清洁能源和煤电的大型能源基地,开发优势显著。

近年来,重庆用电需求持续攀升,但受市内资源条件限制,未来新增电力需求主要依赖外来。数据显示,2025年预计重庆市全社会用电量将达1620亿千瓦时。

新疆天山北麓戈壁大型风电光伏基地建成后,每年可输电约360亿千瓦时电量,能满足重庆近四分之一的电力供应。

该基地电源装机规模1420万千瓦。

其中,煤电400万千瓦、风电700万千瓦、光伏300万千瓦、光热20万千瓦,配建设120万千瓦/480万千瓦时的电化学储能,新能源装机占比超70%。

基地以大型风电、光伏为基础,以当地电煤就地转化的清洁高效先进节能煤电为支撑,通过稳定安全可靠的特高压输变电线路,实现一体化规划、建设和运营。

可持续发展技术、创新创业、空间信息科技等“一带一路”专项合作计划。

今年初,哈萨克斯坦—中国科学与技术转移中心在哈萨克斯坦国家科学院成立,是科学院院长阿克尔别克·库里什巴耶夫眼下最关注的可持续发展技术合作项目。

库里什巴耶夫介绍说,这一机构旨在为整个中亚地区构建一个可持续发展科研平台。“通过科研资源集中调配、数据交换与共享、人才联合培养等,我们希望未来能共同应对环境与资源问题,支持所有中亚国家的可持续发展。”

成立“中国—哈萨克斯坦时空智能与可持续发展‘一带一路’联合实验室”是该机构的一项重要举措。联合实验室由中国浙江工业大学牵头、多家中国科技企业参与组建。哈方执行主任杜曼·伊曼马迪向记者展示了实验室的成果之一、中哈联合研发的“西格玛应急指挥车”。指挥车外观“高大威猛”,更拥有“智慧头脑”——配有雷达、四个调度系统服务器、3D显示屏,能应对洪水、地震、滑坡、雪崩等紧急情况,实现高效指挥和精准调度。

此外,实验室已研发时空大模型、洪水灾害预警模型、地理生态环境治理模型、智能地矿勘探系统、无人驾驶农机等多款软硬件产品,期待在未来人工智能、空天信息、绿色能源、生态治理、应急救援等领域赋能中亚国家可持续发展。

库里什巴耶夫说,习近平主席对中国同中亚国家的绿色发展合作高度重视,令他印象深刻。“无论是共建‘一带一路’合作,还是保护环境的生态文明理念,习近平主席提出的重大倡议和主张符合国际社会根本利益,为我们保护共同的地球、构建人类命运共同体指明了方向,彰显了一位世界级领导人的远见卓识。”他说。

库里什巴耶夫说:“共同探索绿色创新之路,携手发展振兴并为子孙后代留下更美好的环境,这是我们的共同心愿,也是共同责任。”(参与记者江宥林 李任滋 葛晨)

(新华社北京6月13日电)

新华社北京6月13日电 国务院总理李强6月13日主持召开国务院常务会议,部署中国(上海)自由贸易试验区试点措施复制推广工作,听取构建房地产发展新模式和推进好房子建设有关情况汇报,审议通过《关于进一步完善信用修复制度的实施方案》,研究优化药品和耗材集采有关举措。

会议指出,要用好中国(上海)自由贸易试验区全面对接国际高标准经贸规则的试点经验,在更大范围释放制度创新红利,以高水平开放推动深层次改革、高质量发展。要因地制宜做好复制推广工作,充分考虑各地实际情况,重点推进企业和群众急需的试点举措,做好与其他改革开放试点措施的相互协调、相互衔接。要在守住风险底线的前提下,更大力度开展制度型开放试验,加快构建更高水平开放型经济新体制。

会议指出,构建房地产发展新模式,对于促进房地产市场平稳、健康、高质量发展具有重要意义,要着眼长远,坚持稳中求进、先立后破,有序搭建相关基础性制度。要扎实有力推进“好房子”建设,纳入城市更新机制加强工作统筹,在规划、土地、财政、金融等方面予以政策支持。要对全国房地产已供土地和在建项目进行摸底,进一步优化现有政策,提升政策实施的系统性有效性,多管齐下稳定预期、激活需求、优化供给、化解风险,更大力度推动房地产市场止跌回稳。

会议指出,要加快完善统一规范、协同共享、科学高效的信用修复机制,更好帮助失信主体重塑信用。要统一修复规则,健全资格审查、过程监督、结果认定等环节标准规范。要打破数据壁垒,尽快明确数据共享范围、方式、频率,促进相关领域社会数据互联互通。要强化部门协同,在受理办理、更新反馈、异议处理等工作上密切配合、形成合力。

会议指出,要加强药品和耗材集采政策评估,总结经验、补齐短板,推动集采工作规范化制度化常态化开展。要更好促进“三医”协同发展和治理,完善公立医院补偿机制,支持医药企业提高创新能力,更好满足群众多元化就医用药需求。要加强对药品和耗材生产、流通、使用全链条质量监管,扎实推进仿制药质量和疗效一致性评价,让人民群众用药放心安心。

会议还研究了其他事项。

### 我国推出24项专技人才管理服务改革试点

新华社北京6月13日电 (记者 姜琳)

人力资源社会保障部13日发布《关于开展专业技术人才管理服务改革试点工作的通知》明确,利用2年时间,开展博士后工作、职称和职业资格、继续教育、专家工作、留学人员回国、综合服务及其他工作等6方面24项专业技术人才管理服务改革试点工作。

专业技术人才一般指在企业或事业单位从事专业技术工作的技术人员,通常具有专门知识或专业技术职称,我国共有8000万人左右。

人力资源社会保障部专业技术人员管理司负责人介绍,这次改革聚焦专业技术人才工作领域的堵点、卡

点、难点,突出解决人才工作“最后一公里”问题,突出管理创新和服务优化。改革的主要目标是通过开展一批试点事项,总结推广一批典型案例,转化形成一批工作举措,系统推进专业技术人才政策制度创新、工程项目提质、平台载体优化、服务体系完善,提升专业技术人才工作引领支撑高质量发展水平。

根据通知,试点期内,各省(区、市)及新疆生产建设兵团可以根据实际,适当增加试点事项、调整试点内容。每个试点事项可明确1到2个地市或高校、科研院所、科技领军企业等人才密集型单位作为具体试点单位。

### 外交部:中国已有128个城市开通中欧班列

新华社北京6月13日电 (记者 刘杨 袁睿)

外交部发言人林剑13日表示,中欧班列是“一带一路”倡议的标志性成果。目前,中国已有128个城市开通了中欧班列,通达欧洲26个国家的229个城市以及亚洲11个国家的100余个城市,平均不到半小时就有1列发车。中欧班列运行高效稳定畅通,不仅架起亚欧经贸往来的桥梁,也为沿线国家注入发展动能。

他说,中欧班列是中国同世界开展互联互通合作的一个缩影。不论是平稳运行的中老铁路、西部陆海新通道班列,还是正在建设的中吉乌铁路,一条条物流新通道提高了跨境物流效率,促进了人员交流与贸易往来,深化了产业协同和价值链融合,带动相关国家产业转型升级,为当地民众带来实实在在的获得感。

林剑表示,互联互通是“一带一路”倡议重点合作领域。中国将坚持共商共建共享合作原则,继续做世界互联互通的重要驱动力量,对此有何评论?

林剑表示,中欧班列是“一带一路”倡议的标志性成果。目前,中国已有128个城市开通了中欧班列,通达欧洲

26个国家的229个城市以及亚洲11个国家的100余个城市,平均不到半小时就有1列发车。中欧班列运行高效稳定畅通,不仅架起亚欧经贸往来的桥梁,也为沿线国家注入发展动能。

他说,中欧班列是中国同世界开展互联互通合作的一个缩影。不论是平稳运行的中老铁路、西部陆海新通道班列,还是正在建设的中吉乌铁路,一条条物流新通道提高了跨境物流效率,促进了人员交流与贸易往来,深化了产业协同和价值链融合,带动相关国家产业转型升级,为当地民众带来实实在在的获得感。

林剑表示,互联互通是“一带一路”倡议重点合作领域。中国将坚持共商共建共享合作原则,继续做世界互联互通的重要驱动力量,以自身发展惠及世界,实现多方共赢。

### 工业和信息化部推进信息通信业防范治理电信网络诈骗工作

新华社北京6月13日电 (记者

周圆 张辛欣)

工业和信息化部13日召开信息通信行业防范治理电信网络诈骗工作推进会,要求纵深推进行业防范治理电信网络诈骗工作。

工业和信息化部有关负责人表示,防范治理电信网络诈骗工作事关人民群众切身利益,事关国家经济安全,事关社会大局稳定。面对新形势新任务新要求,全行业要深刻认识反诈工作的极端重要性、长期复杂性和现实紧迫性,始终紧绷

思想之弦,始终保持干劲韧劲,始终坚持高压态势。

全行业要加大力度纵深推进行业反诈源头治理和综合治理;要从严整治虚拟运营商电话卡、中间号、短信端口等涉诈问题,坚决堵塞管理漏洞,防范各类资源和业务被违法违规利用;要深入开展反诈技术创新,加强新型诈骗手法技术反制,深化数据共享和能力联动;要利用人工智能、大数据等技术不断提高涉诈监测预警的精准性和时效性,推动形成全民反诈防骗的浓厚氛围。

统计分析。报告显示,2024年内蒙古草原生态保护成效显著:国土绿化任务稳步推进,国家草原生态修复治理工程深入实施,草原生态保护补助奖励机制、草畜平衡和禁牧休牧制度全面落实,草原畜牧业生产方式加速转型,资源利用更趋科学合理。



第四届中国—非洲经贸博览会迎来公众开放日

6月13日,在长沙国际会展中心,参展商(左一)与观众交流。6月12日至15日,第四届中国—非洲经贸博览会在湖南长沙举行,其中6月13日至6月15日三天为公众开放日,众多观众前来参观。

新华社记者 陈思汗 摄

新华社记者 戴小河 杜刚

光伏基地建设。与普通风光大基地相比,“沙戈荒”风光大基地不仅能提升新能源供给能力,还可降低建设成本、修复生态环境、带动地方经济发展。

根据规划,到2030年我国“沙戈荒”大型风电光伏基地总装机将达到4.55亿千瓦。

选择在新疆建设,正是发挥其能源资源优势的关键之举。

新疆是国家确定的“三基地一通道”和全国能源资源战略保障基地,也是“西电东送”的重要送端,能源资源极为丰富。其中,哈密不仅是国家认定的千万千瓦级风电基地、百万万千瓦级光伏基地,还是新疆四大煤基基地之一。这里风区总面积超5万平方公里,占全疆的66%;年日照时数达3100至3300多小时,是全国日照最充足的地区之一,是我国少有的可同时大规模发展清洁能源和煤电的大型能源基地,开发优势显著。

近年来,重庆用电需求持续攀升,但受市内资源条件限制,未来新增电力需求主要依赖外来。数据显示,2025年预计重庆市全社会用电量将达1620亿千瓦时。

新疆天山北麓戈壁大型风电光伏基地建成后,每年可输电约360亿千瓦时电量,能满足重庆近四分之一的电力供应。

该基地电源装机规模1420万千瓦。

其中,煤电400万千瓦、风电700万千瓦、光伏300万千瓦、光热20万千瓦,配建设120万千瓦/480万千瓦时的电化学储能,新能源装机占比超70%。

基地以大型风电、光伏为基础,以当地电煤就地转化的清洁高效先进节能煤电为支撑,通过稳定安全可靠的特高压输变电线路,实现一体化规划、建设和运营。

(新华社北京6月13日电)